

ЗАЖГИТЕСЬ, ЗВЕЗДЫ!



В Славутич, как сейчас принято говорить, я «десантировался» 27 марта 1987 года. И не в качестве партийного работника, а среди членов оргкомитета Киевского облисполкома по выборам Славутичского городского Совета народных депутатов.

Мы выполнили поставленную перед нами задачу. Вскоре мне же доверили пост первого заместителя председателя горисполкома.

Вот так, откровенно скажу, как-то совершенно неожиданно и вошел в мою жизнь Славутич. А поскольку по основной специальности я строитель автодорог, отдал этому делу после института почти 12 лет, то суматоха новостройки отнюдь не испугала. Я видел проекты, понимал логику дел первопроектировщиков и знал, что на местах глубоких котлованов и гор сыпучего песка встанет город-красавец.

И он встал, выстроился в кварталы, проспекты. Он ожил огоньками семейных очагов, гомоном детворы, бегущей по утрам в свои школы.

* * *

Естественно, родители, пестующие свое дитя, склонны идеализировать его по всем параметрам. Дескать, и ростом удался, и внешне привлекателен, и умом не обделен.

Только всегда ли на пользу этот замутненный розовым туманом взгляд?

Так вот, если подходить с этих позиций, основываясь на положениях нашего последнего партийного съезда, всесоюзной парт-

конференции, то далеко не все в Славутиче пока складывается так, как бы этого хотелось.

Конечно, мы не стремились сделать этот город местом пусть и весьма комфортабельных семейных общежитий. Но реально пока получается почти так. Дома сдаем. А где кинотеатр? Молодежь прописываем. А где Дворец культуры? Завезли инструменты для музыкальной школы. А где их размещать?

И сколько подобных вопросов можно еще задать.

Удивительное сейчас наблюдается противоречие. Сегодня во всех ответственных решениях, постановлениях четко записывается, что пора кончать с практикой возведения объектов соцкультбыта по остаточному принципу.

Казалось бы, что именно в Славутиче и появилась возможность поставить дело по-иному. И средства для того, и силы — все выделено. Но все сработало по старой схеме.

В городе постоянно живут уже более двух с половиной тысяч человек. Людям нужны свежие овощи, фрукты. Но соответствующее хранилище еще не возведено. Более тысячи детей. И бегают мальчишки по стройплощадке, под кранами, перед бульдозерами. А где еще резвиться? Стадион опять же отнесен на потом, как и спортплощадки.

* * *

Почему меня, теперь уже как секретаря Славутичского горкома партии, волнуют эти проблемы?

Может быть, все эти вопросы и восклицания просто придирки. Ну, не построили что-то в этом году, так в следующем возведем. вспомним, как жили в 30-е годы!

Помним И низко кланяемся тем первостроителям, которые теряли свое здоровье в степях и тайге, чтобы нам ныне жилось лучше. Мы — их внуки. И все-таки время сейчас иное. Вы понимаете, что произошло, как изменилась проблематика жизни?

Ведь нам сегодня надо накормить не голодного, а сытого. Обуть не босого, а в общем-то одетого. Теперь многие наши задачи уже имеют не только количественный, а совершенно иной качественный уровень. И не надо брюзжать, что нашим дедушкам и бабушкам приходилось и хуже, да ничего — социального оптимизма не теряли. Да потому, что верили — будущие поколения будут жить лучше. Когда мне пытаются объяснить, что новосел Славутича должен в чем-то стерпеть, пережить временные неудобства — я с этим в корне не соглашусь. Не было абсолютно никакой необходимости и не существовало никаких объективных причин для того, чтобы не решить необходимых социальных вопросов.

Все дело в том, что новый Славутич рождался под влиянием еще не пережитых и не до конца отвергнутых старых стереотипов решения серьезных социально-экономических задач. Ведь далеко не мифические, а совершенно реальные люди разрабатывали и утверждали план строительства города. И при этом, видимо, никак не могли согласиться с застарелой мыслью о том, что первый фундамент не может быть заложен, скажем, под кинотеатр или Дворец культуры. Ведь эти объекты возводятся в два-три раза медленнее, чем жилые дома.

* * *

Почему акцентирую внимание на комплектность застройки? Да потому, что ее отсутствие мешает ре-

шению другой чрезвычайно важной и первостепенной для нашей партийной работы задачи — созданию качественно новой социальной инфраструктуры города.

Давайте вспомним. Какую цель мы ставили перед собой, идя на мощные капитальные затраты для сооружения нового города? Мы должны были сделать его таким, чтобы кадровый персонал атомной электростанции не в силу какого-то административного давления, нажима, а по собственной инициативе переселился в Славутич, оставив квартиры в Киеве. Решена ли эта программа? Увы, нет.

И в какой-то мере это произошло, видимо, и потому, что на самом ответственном, первом этапе агитации мы отнесли к интересам и запросам людей по старинке. Дескать, вот вам квартира, да еще с традиционными строительными изысками, а остальное потом как-нибудь приложится. А веры в это «как-нибудь» у людей уже нет.

Таким образом, затрачено почти полмиллиарда рублей (один больничный комплекс стоит 25 миллионов), а народ отказался от новоселий. На атомную станцию мы теперь набираем совершенно иной, чем планировали, контингент. Причина тут проста. Опять сработала порочная психология, опять забыта истина о том, что запросы человека растут чрезвычайно быстро, тем более у атомщиков, имеющих материальный достаток гораздо более высокий, чем у многих других категорий трудящихся. Опять мы встречаемся с непониманием формулы, что социализм — это прежде всего человек.

Сколько в социальных мечтаниях и теориях прошлого было надежд на «города солнца». Сколько делалось практических попыток воплотить эти стремления в жизнь. Но именно Славутич, в чем я абсолютно уверен, мог бы стать тем самым городом, где все наши экономические и социальные программы осуществимы. И задел для этого есть.

Вот почему в Славутиче можно реально, если хотя-

(Окончание на 2 стр.)

ЗАЖГИТЕСЬ, ЗВЕЗДЫ!



[Окончание.

Начало на стр.]

те экспериментально, отработать любые самые перспективные социальные задачи. Что, скажем, представляется реальным. Возьмем, к примеру, межнациональные отношения. По ряду причин сейчас этот вопрос приобрел в стране определенную остроту. А в Славутиче плечом к плечу трудятся представители восьми союзных республик. Причем, работают дружно. Интереснейший, полезный опыт. Но мы к нему как следует не присмотрелись, не запрограммировали его развития. Перспективы же явно есть.

Интересно и то, что участвуя в едином строительном процессе, каждая из республик привезла сюда свой лучший опыт, кто в архитектурном решении проектов, кто в качестве строительства. На основе всего этого наверняка можно было бы создать какую-то очень эффективную модель возведения новых городов.

Интересны здесь по своим задачам и возможностям элементы коттеджной застройки. С точки зрения социальных последствий она ведь тоже почти не изучена.

В общем-то мы видим два процесса. С одной стороны, семьи как бы дополнительно изолируются друг от друга. Но с другой стороны — они должны быть и объединены в рамках социальной жизни города. А для этого нужна соответствующая материальная база.

Мы должны создать город нового типа, новой социальной организации. Это не может быть просто традиционный рабочий поселок. Здесь реально формирование новых человеческих отношений.

Только таким образом можно оправдать те значительные капитальные затраты, которые опущены на сооружение Славутича.

* * *

По мере сил горисполком и горком партии старались исправить дисбаланс между жилищным строительством и материальной базой обслуживания и культуры. Не дожидаясь ввода в строй кинотеатра, магазинов, стадиона и т. п., мы пошли на строительство временных сооружений. Так появился магазин «Новосел», павильон «Овощи», цех хлебопечения, временная библиотека, временная видеотека...

Стараемся наладить автобусное движение в поселок «Лесной», где у строителей есть теннисный корт, кинотеатр...

Но это все можно назвать и простым «латанием дыр». По большому счету тревожит другое. У нас ведь нет не только кинотеатра или банно-оздоровительного комплекса. Не оказалось продуманной программы развития духовной сферы человека применительно к нашему молодому городу. Я думаю, что местными силами решить такую задачу достаточно сложно. Правда, один из институтов культуры сделал для нас вариант такой программы. Надо бы ее широко обсудить, отобрать приемлимое и вводить в действие. Но дело застопорилось.

Тут опять старая болезнь — сначала настроим жилые коробки, а потом будем думать, как жить. Опять социальные и политические задачи не становятся опережающими. Мы, как и прежде, не программируем социальных процессов в молодом городе. Спыхватываемся лишь потом, когда в духовной жизни людей формируются поведенческие аномалии.

Конечно, не имея помещения, сложно принять решение об открытии детской школы искусств. Но мы это сделали. Пусть начало жизни наших мальчишек и девочек в новом городе будет связано с приобщением к прекрасному. Это уже работа на будущее.

Но, еще раз повторюсь, отдельные инициативы — это еще не все что нам требуется. Нужна более

широкая, обстоятельная программа. Она должна аккумулировать в себе все то лучшее, что есть, скажем, в городах и поселках при различных АЭС страны. Для этого наши представители намерены поехать на Игналинскую и Ленинградскую атомные станции. А почему не съездить в Латвию, не встретиться, например, с тем же Раймондом Паулсом. Разве не интересно узнать, как с его точки зрения лучше поставить музыкальное воспитание детей и молодежи? А традиции хорового пения в Прибалтике! Тоже интересно.

В новом городе нельзя насаждать серость и примитив в работе с людьми. Но плановых поставок интересного опыта и практики не предусмотрено. Значит, надо искать самим.

* * *

Задача партийной работы — воспитание людей. Но воспитывать должен воспитанный человек. Вот почему мне бы очень не хотелось, чтобы в новом городе утверждались формальные, бюрократические методы партийной работы. Мы и в этом плане должны стать новаторами, развивать тенденции, заложенные в последних решениях партии.

И в первую очередь, надо подумать о создании эффективного демократического внутрипартийного механизма. Что меня волнует здесь больше всего в общем плане? Это взаимодействие аппарата горкома и горкома в истинном смысле, как выборного органа. Мне бы хотелось, чтобы в Славутиче аппарат выполнял предназначенную ему роль, то есть выполнял решения выборного органа.

Но для этого мы должны на широкой демократической основе сформировать свой выборный орган действительно из самых достойных, грамотных, инициативных, преданных делу партии коммунистов. Лишь в этом случае горком сможет достойно решать непростые проблемы Славутича.

Однако удивительный встречается парадокс. Люди, казалось бы, хорошо знают друг друга. Но когда надо выдвинуть кого-то в состав горкома, то соглашаются с тем, что

проходят люди по принципу меньшей занятости на основном производстве.

Думаю, что проблема принципиальности в партийной жизни сегодня особенно острая. Мы то ли боимся, то ли разучились говорить правду в глаза друг другу, давать объективную оценку товарищу по партии. И этому надо учиться. И опять же мне хочется, чтобы именно Славутич стал городом, где принципиальность в партийных отношениях была бы истинной, а не мнимой. Но есть ли к этому какие-то пути?

Славутич — город светлый. И как бы не хотелось, чтобы здесь появились темные закоулки, где прописались бы сплетня, оговор, недомолвка...

* * *

О проблемах можно говорить много. Но есть и другая истина. Порождают их — люди, как правило, некомпетентные, а разрешают — профессионалы. Но весь вопрос в том, как их найти, воспитать. У нас просчеты в кадровой политике изрядные. Чего греха таить — резервом на руководящие должности любого порядка мы занимаемся просто плохо. В том же Славутиче открылась масса руководящих должностей. Поставь на каждое место стоящего человека и многие недоработки, которые сейчас мешают людям жить нормально, просто бы не появились.

И самое любопытное, что резерв вроде бы и был. Но вот дошло до реального выдвижения и — осечка. Я убежден, что каждый руководитель должен нести персональную ответственность за подготовку резерва кадров. Образу говоря, вести за руку от вуза до квалифицированного специалиста.

К сожалению, здесь недостает объективных критериев. И тогда в силу вступает замшелое правило «Чем темнее небо, тем ярче звезды». Быть сильным, окружив себя слабыми, легко. Труднее быть сильным среди сильных. Но моя мечта, чтобы в Славутиче не было темно-го неба, а каждая звезда на каком бы уровне горизонта она не находилась, была яркой. Тогда всем нам будет светло в нашем новом городе.

Владимир УДОВИЧЕНКО,
второй секретарь Славутичского горкома
Компартии Украины.